
    

C i t t à  d i  M a r i g l i a n o
(Provincia  di Napoli)

  
COPIA

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

N. 16  del  04.04.2017

OGGETTO:   Modifica  art.  3  del  vigente  Regolamento  sul  funzionamento  del 
Consiglio Comunale. ESEGUIBILE. 

L’anno duemiladiciassette il  giorno quattro del mese di  aprile,   con inizio alle ore 19.00,  nell’aula  

consiliare  del  Palazzo  Comunale   si   è   riunito  il  Consiglio  Comunale,  ritualmente  convocato  in  seduta  

straordinaria  ed in  prima convocazione.

        Presenti  Assenti Presenti  Assenti

CARPINO             ANTONIO -  SINDACO X CALIENDO           RAFFAELE X
LOMBARDI          VITO X MOLARO              SEBASTIANO X
JOSSA                    GIUSEPPE X GUERRIERO        SEBASTIANO X
BOCCHINO           GAETANO X MAUTONE            FELICE X

RICCI                      NICOLA X DI  PALMA            ROSA X
URAS                      ANTONELLA X MANNA                  SABATO X
ESPOSITO             VINCENZO X PAPA                      GIOVANNI X
SORRENTINO       SEBASTIANO X IOVINE                   FILOMENA X
LO SAPIO                SAVERIO X BENEDUCE           PASQUALE X
RICCIARDI             AGOSTINO X TRAMONTANO    FRANCESCO X
GUERCIA               CARMINE X CERCIELLO          MICHELE X
MAUTONE             LUIGI X CAPASSO               FRANCESCO X
CONTI                     RENATA X

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 39 comma 1 del D.Lgs. 267/00, il  Presidente del Consiglio dott. Vito 
Lombardi, assistito dal Segretario Generale dott.ssa Enza Fontana, con le funzioni di cui all’art. 97 comma 2 del 
D.Lgs. 267/00.



Letto, approvato e sottoscritto:

F.TO IL PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO               F.TO IL  SEGRETARIO  GENERALE

       dott. Vito Lombardi     dott.ssa Enza Fontana

Per  copia conforme all’originale

Marigliano, 12.05.2017
IL RESPONSABILE SETTORE  VII

    
Dott. Antonio Del Giudice

_______________________________________________________________________

Il sottoscritto  Responsabile  del Settore  VII, visti gli atti d’ufficio,

CERTIFICA
Che la presente deliberazione:

 E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi del comma 4 dell’art.134  T.U. 
n.267/2000;

 Viene affissa a questo Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi a partire  dal
12.05.2017 come prescritto dall’art.124, comma 1, T.U. n.267/2000

(N.                 REG. PUBBLICAZ.)

E’  trasmessa in elenco, contestualmente all’affissione all’Albo, ai signori capigruppo consiliari come prescritto  
dall’art. 125 del TUEL 267/2000.

Marigliano, 
F.TO Il messo comunale F.TO IL RESPONSABILE SETTORE   VII

        
         Dott. Antonio Del Giudice

ESECUTIVITA’
(Articolo 134, D.Lgs. N.267/2000)

Che la presente deliberazione è divenute esecutiva il______________________
 Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione.

Marigliano,_________________ F.TO  IL RESPONSABILE SETTORE  VII
                     Dott. Antonio Del Giudice



Il  PRESIDENTE  passa al 2° punto all’o.d.g. ad oggetto: “Modifica art. 3 del vigente Regolamento  
sul funzionamento del Consiglio Comunale”.

Si dà atto che esce il cons. Iovine.  PRESENTI  23.

Il  PRESIDENTE   dà  lettura  della  proposta  di  delibera  a  firma  del  Presidente  della 
Commissione consiliare Bilancio, Tributi, Sport, Statuto, Regolamenti ed Affari istituzionali, cons. 
Gaetano Bocchino,  munita  del parere di regolarità tecnica  prot. 5973 del 22.03.2017, espresso 
dal responsabile  settore VII.

Prima  di  entrare  nella  discussione,  Il  Presidente  ritiene  di  leggere   tutto  l’art.  3  del 
regolamento  in questione, allo stato composto da n. 4 commi ed  a cui  dovrà essere aggiunto il  
seguente 5° comma: 
“In ogni  caso è ammessa la  costituzione di  un nuovo gruppo consiliare,  anche costituito  da un  
singolo Consigliere qualora all'atto della presentazione della lista in cui è stato eletto il Consigliere  
abbia fatto la dichiarazione di indipendente”.

                 Il cons. CERCIELLO MICHELE (Impegno civico), in qualità di componente della 
Commissione  consiliare Regolamenti, che ha discusso di tale modifica,  deve chiedere la rettifica 
della proposta  a firma del Presidente cons. Bocchino e, precisamente,   laddove è scritto :
 "Preso  atto  che  dalla  modifica  è  stata  approvata  all'unanimità  dei  presenti,  come  da  verbale  
sottoscritto  in  data  17.03.2017".  Ritiene,  invece,  che  debba  essere  scritto:  "Preso atto  che tale  
modifica è stata approvata a maggioranza dei presenti come da verbale sottoscritto in data 17 marzo  
2017".  Infatti   in  quella  seduta si  è  dissociato dalla  posizione degli  altri  componenti  presenti,  
dichiarando, fermo restando la sua stima nei confronti del cons. Lo Sapio Saverio,  che nel corso 
della consiliatura la costituzione di un nuovo gruppo consiliare nascente da un singolo soggetto 
che si dichiara indipendente dalla lista di appartenenza nella quale sarà eletta non risulta in linea 
con il dettato normativo. Di fatti la  nuova collocazione del cons. Lo Sapio in seno all'assemblea 
consiliare è già validamente regolata dall'art. 3 del Regolamento vigente. La proposta di ridurre a 
un singolo Consigliere la costituzione di un nuovo gruppo consiliare costituirebbe, a suo parere, 
elusione  della  legge  elettorale  in  termini  di  aggregazione  e  contrasta con la  stessa definizione 
etimologica di gruppo. 
    Si sofferma a fare altre considerazioni e riflessioni sul significato di lista autonoma, di gruppo, 
di gruppo misto e ritiene che il cons. Lo Sapio  Saverio sia a tutti gli effetti  consigliere del PD per 
l'aggregazione elettorale che ha fatto all'inizio.  
     Pertanto  conclude  il  suo  intervento  dichiarando   voto  contrario   a  questa  modifica  del 
Regolamento.

 
     Il cons. JOSSA GIUSEPPE (P.D.) vuole  esprimere il suo pensiero rispetto al  presente punto  e 
fare una precisazione rispetto all'intervento del cons. Cerciello.  Ci tiene in primis a precisare che 
non è stato mai consentito e mai  consentirà, come tutta la Maggioranza, che  un Regolamento del 
Consiglio  comunale  possa  essere  modificato  in  relazione  a  un  singolo  fatto  o  a  un  singolo 
Consigliere. Il Regolamento è un fatto di carattere generale e tanto più pregnante e significativo è 
il Regolamento che disciplina i gruppi consiliari, quindi il Regolamento del Consiglio comunale. 
Quindi, vuole che  venga fatta chiarezza in ordine a questo aspetto da parte del Presidente della 
Commissione, oggi nel doppio ruolo anche di Capogruppo del P.D. 
     Poi dichiara di  non condividere in alcun modo i  rilievi posti dal cons. Cerciello  rispetto al 
fatto che un soggetto politico non possa candidarsi come indipendente in una lista e un gruppo 
politico che fa capo a un partito.
    Gli risulta che la  candidatura del cons. Lo Sapio sia una candidatura da indipendente e questo, 
pensa,  sia certificato e testimoniato sia dai suoi interventi sia dalla sua campagna elettorale però, 
deve essere ben chiaro  che non ci sarà il suo voto rispetto a una modifica che possa riguardare il  
singolo  Consigliere.  Il  Regolamento  va  cambiato  nell'interesse  generale  e  nell'interesse  del 



Consiglio comunale e nella libertà di ciascuno di costituire un gruppo politico e mai nell’interesse 
di un singolo.

    Il cons. TRAMONTANO FRANCESCO (U.D.C.)  ritiene che la questione meriti un’ attenta 
riflessione e un’approfondita ricerca.  Dopo una serie di considerazioni e riflessioni, con specifico 
riferimento a dettati normativi in materia,   dichiara che il suo gruppo  è contrario a modificare il 
Regolamento così come presentato e ritiene  che venga approfondita la questione di legittimità e di  
regolarità chiedendo un parere al Ministero dell'Interno, al fine di evitare eventuali contenziosi 
che porterebbero  perdita di  tempo, costi  all'amministrazione ed eventuali  squilibri  in  questo 
Consiglio comunale. 

    Prende  la parola il  SINDACO, il quale si sofferma a fare  alcune considerazioni e riflessioni. 
Non  vede  alcun  tipo  di  problema,  dal  momento  che  nel  nostro  regolamento   è  prevista  la 
costituzione anche di gruppi singoli. Si  dichiara  favorevole a questa modifica ma soprattutto per 
un motivo politico,  perché ritiene  che si debba dare la possibilità di marcare una differenza e di 
poter  esprimere una  posizione  autonoma rispetto  ai  gruppi.   E  non  crede  che   questo  possa 
ostacolare  il  regolare  funzionamento  del  Consiglio  e  possa  appesantire  i  lavori  anche  della 
Conferenza  dei  capigruppo,  non  crede  che  comporti  un  aumento  di  spesa,  nè  alcuna 
controindicazione.

    Prende la  parola  il cons. LO SAPIO  SAVERIO, il quale ci tiene a sottolineare  che con la  
costituzione del  gruppo Oxigeno  all’interno di questo Consiglio l’unico suo privilegio   sarebbe 
solo di  carattere politico ed, oltretutto, già evidenziato con un percorso molto chiaro, limpido e 
trasparente.  Ha sempre  manifestato pubblicamente la sua candidatura di indipendente. Gli piace 
ricordare   il suo  iniziale approccio alla politica sempre  per delle battaglie di libertà e non di 
costrizione. Ritiene sia il caso di fare riferimento allo  Statuto  e  a quello che dice la Legge in base  
a  quello  che  è  il  ruolo  del  Consigliere  comunale:  «Ciascun  Consigliere  comunale  rappresenta  
l'intero Comune senza vincolo di mandato, con piena libertà di opinione, di iniziativa e di voto».
  Il percorso limpido e chiaro che ha fatto è all'ordine del giorno ed è verificabile e riscontrabile 
ovunque.  C'è  un'ampia  rassegna  stampa  che  parla  della  sua  candidatura  di  indipendente  e 
ricorda che già nel suo primo consiglio ha espresso quella che era la sua opinione politica dicendo 
che avrebbe fatto richiesta di costituzione del gruppo autonomo denominato Oxigeno.  Con la 
realtà che lo ha sempre contraddistinto, anche prima di fare quest'operazione, ha sempre detto  di  
non  aderire  al  Partito  Democratico  e  il  Partito  Democratico  avrebbe  potuto  fare  anche altre 
considerazioni, avrebbe anche potuto fare un altro percorso ma  lui non  avrebbe  mai rinnegato e 
mai rinunciato alla sua identità politica. 
    Poi un’altra riflessione è che  in questo comune  anche la costituzione di un nuovo gruppo non 
implica nessuna spesa e non comporta nessun aggravio di spesa.  Quindi è solo una questione di 
carattere politico e di riconoscimento di una libertà del Consigliere comunale che è insita nella  
Legge e nello Statuto stesso di questo Consiglio comunale. Personalmente  ha un concetto diverso, 
che  ritiene  positivo  e  pensa  che anche un  Consiglio  comunale  con  ventiquattro  gruppi  e  con 
ventiquattro persone che hanno la libertà e hanno l'autonomia di portare avanti gli interessi della 
collettività possa essere un'opportunità e  sicuramente una ricchezza. La limitazione di queste cose 
non è mai una cosa positiva perché crede che soltanto con la democrazia e con la libertà ci possa 
essere un avanzamento e ci possano essere dei progressi positivi. 

 
      Il cons. MOLARO SEBASTIANO (Cambia con noi)    ritiene che non ci sia    nulla di male,  
politicamente,  che   Saverio  Lo  Sapio  possa  diventare  Gruppo  Oxigeno  all'interno  di  questa 
Amministrazione, per cui il  suo  approccio  è un sì che vede Saverio Lo Sapio lontano dal PD ma 
non dal programma dell'Amministrazione Carpino.

     Il cons. BENEDUCE  PASQUALE (Iovine Sindaco), dopo alcune considerazioni e riflessioni, 
ritiene che il Consiglio comunale non possa accettare questa modifica, che ritiene non compatibile 



con il funzionamento del Consiglio Comunale, Pertanto, chiede  che la proposta non venga messa 
a votazione ma, se possibile, venga addirittura ritirata.

       Il cons.  BOCCHINO GAETANO (P.D.), in qualità di capogruppo e firmatario della proposta 
in qualità di presidente della Commissione consiliare Statuto e Regolamenti, dà alcuni chiarimenti 
e fa le sue  osservazioni e considerazioni.

       Il cons. CALIENDO RAFFALE (Cambia con noi), in qualità di capogruppo, si dichiara 
favorevole alla proposta di modifica. 

      A questo punto  il PRESIDENTE    invita il Consiglio a votare.

IL CONSIGLIO COMUNALE

  Vista la proposta di delibera a firma del Presidente della Commissione  Statuto e 
Regolamenti  cons. Gaetano Bocchino, finalizzata a modificare l’art. 3 del vigente Regolamento sul 
funzionamento  del  Consiglio  comunale   ad  oggetto:  “Costituzione  Gruppi  Consiliari”,  con 
l’aggiunta del 5° comma;
    Visto il  parere favorevole  prot. 5973 del 22.03.2017, reso dal responsabile del 
settore VII dott. Antonio Del Giudice;
     Presenti  23;
     Con voti favorevoli  15 resi per alzata di mano;
      Con  voti  contrari  7  (Cerciello,  Tramontano,  Mautone  F.,  Manna,  Papa,  Di 
Palma, Beneduce);

Astenuti 1 (Capasso);

DELIBERA

- di  modificare  l’art.  3  del  vigente  Regolamento  sul  funzionamento  del  Consiglio 
comunale  ad oggetto: “Costituzione Gruppi Consiliari”, con l’aggiunta del  seguente 5° 
comma:
“In  ogni  caso  è  ammessa  la  costituzione  di  un nuovo  gruppo  consiliare,  
anche  costituito  da  un  singolo  consigliere,  qualora  all’atto  della  
presentazione  della  lista  in  cui  è  stato  eletto,  il  consigliere  abbia  fatto  la  
dichiarazione di indipendente”.

         Il PRESIDENTE invita a votare l’immediata eseguibilità della presente  delibera.

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Presenti  23;
     Con voti favorevoli  15 resi per alzata di mano;
      Con  voti  contrari  7  (Cerciello,  Tramontano,  Mautone  F.,  Manna,  Papa,  Di 
Palma, Beneduce);

Astenuti 1 (Capasso);

DELIBERA

Di dichiarare la presente immediatamente eseguibile.

dott.ssa G/Capone
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